



AI 大模型之战

人工智能技术深度融入量化策略。2021年8月，幻方量化的资金管理规模一度突破千亿元，与九坤投资、明汭投资、灵均投资一起，被业界称为量化私募领域的“四大天王”。这一年，梁文锋在金牛奖颁奖典礼上发表演讲，指出“量化投资的未来，是用技术让市场更有效率”。

跨界 AI：DeepSeek 的横空出世

“不求他人，不靠资本，就自己干，有钱了给新事业融资。”梁文锋曾断言，“中国必然需要有人站到技术的前沿”。而这一次，DeepSeek 先踏上浪头。在鲑鱼的外观之下，DeepSeek 在梁文锋眼中，内里则满是技术理想主义的叙事。

2023年，38岁的梁文锋在杭州投资创办了深度求索（DeepSeek），这是一家专注于 AI 大模型研发的公司，目标是用低成本、高性能的技术，打破国际巨头在人工智能领域的垄断。而后来故事是，DeepSeek 在未有任何顶流资本加持下，仍然坚强地活了下来。

2024年5月，DeepSeek-V2 凭借出色的性能和性价比，引发了一场大模型价格战，引发国内巨头纷纷降价；真正爆发点，出现在2024年12月。

梁文锋带领团队发布了新一代大模型 DeepSeek-V3，并且还公开了由梁文锋、罗福莉等人撰写的53页论文《DeepSeek-V3 Technical Report》。这款模型不仅在数学运算、代码生成和中文问答等方面表现出色，更令人震惊的是，它的训练成本仅为557.6万美元，而 OpenAI 的 GPT-4o 训练成本高达7800万美元。

更有网友调侃，“DeepSeek 活成了真 OpenAI（开放模型），而 OpenAI 活成了 close AI（封闭模型）”。在梁文锋看来，中国要逐步成为创新贡献者，而不是一直搭便车。早在上大学时，梁文锋就笃定：AI 一定会改变世界。毕业后，他在量化投资上赚了足够多的钱。这使得他有足够的资本听从内心的声音，去做自己喜欢的

事情，而不是首先权衡利弊得失。

曾经有业内人士表示：梁文锋是中国 AI 界非常罕见的人，他拥有恐怖的学习能力，兼具强大的 infra 工程和模型研究能力，又能调动资源。在内部员工看来，梁文锋则完全不像老板，更像一个极客。时至今日，他仍然延续着低调作风，和公司其他研究员一样，每天看论文，写代码，参与小组讨论。

选人标准更是与主流格格不入。DeepSeek 的成功并非偶然，他组建的一支本土年轻程序员团队，不依赖海归或高级技术专家。团队成员大多是应届毕业生或工作经验不超过5年的年轻人，大多是数学竞赛一等奖、拿过国际金牌的算法人才。梁文锋认为，“创新需要摆脱惯性，经验有时会成为包袱”。

在梁文锋看来，如果追求短期目标，找现有有经验的人是正确的。但如果看长远，经验就没那么重要，基础能力、创造性、热爱等更重要。

在这点上，奥尔特曼与梁文锋有着一致的想法。

